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„Motive personale“?,..
(d) Am dori sé liniştim odată pen

tru totdeauna pe domnii dela „Tribuna 
Poporului“, cari se plâng mai în fiecare 
număr, în linii şi printre linii, că ’i-am 
nedreptăţi cu aprecierile noastre despre 
politica domniilor-lor numai şi numai 
din „motive personale“, numai şi numai 
pentru-că ochii domniilor-lor nu ne-ar 
plăcea.

Se înşeală amar, dacă cred într’a- 
devăr în ceea-ce spun, domnii dela nu
mita foaie. Nu avem nimic în contra 
domniilor-lor „personal“, pentru bunul şi 
peremtoriul motiv, că nu avem nici măcar 
avantagiul de a cunoaşte interesantele 
domniilor-lor personalităţi.

Când zicem „dom nii“ dela „Tribuna 
Poporului“ e numai un chip de a ne 
exprima. In realitate, noi nu cunoaştem 
decât uu singur „domn“, —  pe domnul 
loan Russu-Şirianul, despre care ar fi 
păcat să nu mărturisim, că e un băiat 
simpatic, sprinten, vioiu, desgheţat, cu 
care însă mai la urma urmelor, nu avem 
nici în clin, nici în mânecă.

E drept, că domnul loan Russu- 
Şirianul a făcut o necuviinţă într’o vreme, 
când cu crisa dela „Tribuna“. Dar’ 
domnia-sa pe atunci nu lucra de capul 
domniei-sale, ci după-cum ’i-se poruncea 
(întocmai ca azi) dela Bucureşti. Domnia-sa 
lucra, cu alte cuvinte, ca un agent, — 
şi în ce priveşte responsabilitatea agenţilor 
împărtăşim în totul şi fără de nici o re- 
servă teoria formulată de organul domnului 
loan Russu-Şirianul (nr. 44 pag. 2) în 
următorii termini:

„Uu agent nu poate fi niei-odată sincer 
şi obiectiv; nu, pentru-că el execută ordinul 
stăpânului seu, este necondiţionat supusul şi 
orbul instrument al acestuia. Raportul de 
dependenţă al agentului faţă de stăpânul seu 
este caracterisat prin lipsa totală de voinţă. 
Acest raport este de obşte condamnat. Ser
vilismul şi fariseismul nu sünt note inherente 
unui caracter. Faptele agentului înse vin so 
cotite în contul stăpânului*.

Eată pentru-ce noi nu avem nimic 
„personal“ în contra domnului loan Russu- 
Şirianul, — şi fiindcă a fost vorba de 
ochi, ţinem să declarăm, că găsim ochii 
domniei-sale frumoşi, dacă asta poate să-’i 
facă plăcere.

Cât despre ceialalţi domni grupaţi 
în giurul „Tribunei Poporului“, încă odată: 
nici nu-’i cunoaştem! Cu necunoscuţi nu 
putem avă nici prietenie, nici duşmănie, 
—. prin urmare nici motive „personale“ 
de a-’i iubi, sau de a-’i urî. Sentimen
tele se plasează asupra persoanelor, ear’ 
„icşii“ dele Tribuna Poporului“ nu pot 
presenta pentru noi caracterul extrinsec 
al unor persoane. De altmintrelea nici 
nu credem să existe om normal şi bine echi
librat, care să se fi îndrăgostit lulea de un 
ies, sau să se fi bătut într’un duel pe 
vieaţă şi jpe moarte cu un igrec oare
care. Chiar şi vestitul Don Quijot, ca
valerul „sans tâche n i repró che“ al lui 
Cervantes, dădea liberă carieră hazliului 
seu eroism contra unor mori de vént, la 
tot caşul corpuri cu mai multă consis
tenţă fisică, şi prin urmare mai în mă
sură de a deveni iritabile, decât moriştile 
anonime şi pentru noi imateriale dela 
„Tribuna Poporului!“

Acestea întrucât priveşte personalul 
de redacţie, nemărturisit şi necunoscut al 
numitei foi.

Dar’ poate-că „Tribuna Poporului“ 
înţelege prin „noi cei grupaţi“... etc. pe 
domnii Brote, Slavici, Sturdza, Bianu şi 
ceilalţi. Să o spună atunci!

In aşteptare, ca să o liniştim pe de
plin, declarăm că nimenea dintre noi nu 
are nimic „personal“ nici contra acestor 
domni.

Dimpotrivă, sűntem dispuşi ori-când 
să le recunoaştem toate calităţile politice 
şi toate meritele literare, pe care orga
nul dlui loan Russu-Şirianul le atribue, 
cum am făcut-o puţin mai sus pentru 
frumoşii dumniei-sale ochi. La tot caşul, 
nu din foaia dela Arad am învăţat, că

oamenii politici trebue să evite conside- ! 
raţiunile personale în judecata lor şi să j 
nu se conducă de motive meschine in ac- | 
ţiunile lor.

în urma unei asemenea declaraţiuni 
categorice şi lămurite, s’ar cuveni ca cei 
dela „Tribuna Poporului“ cu inspiratorii 
lor cu tot să se liniştească, dacă cumva 
grij ea aceasta le turbura până acum som
nul. Ear’ dacă totuşi ei vor continua 
cu ieremiadele lor fără de nici o noimă 
pe tema „motivelor personale“, îi preve
nim, că ne va veni greu să invocăm în 
favoarea lor mania persecuţiei, pentru a 
ne explica ciudatul fenomen, dar’ vom fi 
ispitiţi să credem, că ei caută să tragă 
din această tactică oare-care orgoliu pen
tru personalităţile lor proprii, altmintrelea 
lipsite de ori-ce deosebită însemnătate.

E, într’adevăr, îndrăsneaţă şi cinică 
tactiea aceasta, ce tinde a da explicaţiuni 
de ordine personală unor manifestaţiuni 
cu caracter politic bine şi neted deter
minat.

Noi constituim un partid naţional, 
representând interesele şi aspiraţiile po
porului român din Transilvania şi Un
garia.

Partidul acesta are un program.
Partidul acesta are o organisaţie.
Programul şi orgauisaţia partidului 

sünt stabilite de însuşi poporul român, 
ai căruia representanţi s’au întrunit, 
după vremuri, în diferite ocasiuni, deli
berând şi dând sărbătorească expresiune 
voinţei lor.

Aceasta-’i situaţia noastră politică 
normală; —  şi tot ce se ţine în afară 
de această situaţie, într’o atitudine deo
sebită ori ostilă, nu poate să tindă decât 
la desorganisarea şi la slăbirea noastră.

Or, ce se întâmplă?
Dl Eugen Brote a descoperit, din 

Bucureşti, unde s’a refugiat din întâm
plare tocmai în ajunul procesului „Me
morandului“, că situaţia noastră e „schim
bată,“, prin intervenirea câtorva împre- 
giurări, ce au un raport mai mult sau 
mai puţin îndepărtat ca causa noastră 
naţională, cum e de pildă agraţiarea mar
tirilor, venirea dlui Sturdza la putere în 
România, visita Monarchului nostru la 
Bucureşti şi Sinaia etc.

Nu numai că situaţia e schimbată 
după părerea dlui Brote, dar’ ea e schim
bată in chip aşa de radical, aşa de fun
damental, încât, dacă ar fi să-’l credem 
pe cuvânt, noi trăim aici, acasă, ca în 
paradis, ori măcar ca domnia sa la Bu
cureşti.

Fiind aşa de radical şi aşa de fun
damental schimbată situaţia, conclusia la 
care dl Brote ajunge, că trebue dată o 
„direcţiune nouă“ activităţii noastre, 
ţinând seamă de noua sitnaţie, e cum nu 
să poate mai logică.

Dl Slavici, mai indiscret şi mai ex
plicit, ne spune în Milleniul II. în ce 
constă „direcţia nouă“. Trebue, adecă, 
după domnia sa, să căutăm a „îndulci“ 
pe Maghiari. Ceea-ce earăşi e logic şi 
consecuent. Căci situaţia fiind schimbată, 
noi bucurându-ne de toate drepturile şi 
de toate libertăţile, legile fiindu-ne apli
cate cu o părintească îngrijire, procurorii 
încetând urmăririle în contra noastră, 
gendarmii încetând de a ne brutálisa şi 
împuşca, —  de ce adecă noi ne-am în
dărătnici numai decât să facem guver
nului zile „amare“ şi de ce ne-am mai 
apăra în contra unor oameni, cari nu ne 
mai atacă şi nu ne mai sünt duşmani?!.

După aceşti doi bărbaţi, cari ins
piră „Tribuna Poporului“ şi cari sünt şi 
ei inspiraţi din altă parte, trebue, cu alte 
cuvinte, să părăsim politica noastră tra
diţională, — a căreia ultimă formă de 
manifestare e partidul nostru naţional, 
organisat aşa cum se ştie, şi programul 
nostru naţional din 1881, —  şi să fa
cem o altă organisaţie, pe căpitănate, 
ear’ programul să-’l reducem la un sin
gur desiderat: „o lege electorală euro
penească“.

Noi însă, din întîmplare, nu vedem 
şi nu înţelegem lucrurile ca şi domniile 
lor. Pentru noi, situaţia nu s’a schimbat, 
ori dacă s’a schimbat, numai în mai 
r iu  s’a schimbat. Şi fiind aşa, nici o

I schimbare de direcţie în activitatea noastră, 
j în sensul „îndulcirei“, nu o credem nece- 
I sară şi nu o putem admite. Căci aceasta 

ar Însemna, că sărutăm mâna ce ne lo
veşte şi ne plecăm de bună-voe grumazul 
sub securea ce caută să ni-’l reteze. Şi 
noi socotim că aceasta e nedemn de un 
popor.

Intr’un cuvânt, domnii Brote şi Sla
vici voesc nici mai mult nici mai puţin 
decât să renunţăm şi la programul şi 
la organisaţiunea partidului nostru; noi 
însă nu ne putem invol la un aseme
nea sacrificiu, pe care ’l-am crede foarte 
nenorocit şi pe care nici nu avem dreptul 
să’l facem. Facă-’l poporul însuşi, dacă 
s’a obosit de luptă şi s’a obicinuit cu 
soarte; dar’ bărbaţii pe cari el ’şi-ia pus 
în frunte, spre a’l representa intr’o anu
mită direcţie, şi nu în alta, n!an căderea 
de a face un asemenea pas, şi făcându-’l 
’şi-ar asuma o răspundere prea mare în 
faţa poporului, în faţa propriei lor conşti
inţe şi a istoriei.

Eată dar’ aici un punct esenţial, 
principial, de deosebire între noi şi cei 
cu „direcţia nouă în situaţia schimbată“.

Acest singur punct ni-se pare a fi 
destul de ponderos, pentru-ca cei cu „si- 
tuţia schimbată“ să fie dispensaţi de truda 
ingrată de a căuta „motive personale“, 
pentru a’şi explica atitudinea celor cari 
nu se lasă a fi ameţiţi de vorbe goale.

Dar’ dacă mai adăugăm, că aceiaşi 
domni voesc să îngenuncheze mişcarea 
noastră unui partid politic din România 
şi să o abată astfel din calea ei firească, 
utilisând-o ca mijloc de parvenire în avan
tagiul acelui partid şi ca armă de luptă 
în contra unui alt partid compus şi el din 
buni Români şi tot-deauna amici causei 
noastre, — trebuinţa alergărei '% ă  „mo
tive personale“ devine ridicol de inutilă.

Să nu mai căutăm aşa dar’ amiaza 
la 14 ceasuri, ci să precizăm bine lucru
rile, aşa cum sânt. Curagiul de a-’şi 
spune limpede gândurile şi de a’şi recu
noaşte actele, aibă-’l odată în vieaţa lor 
şi domnii cu „situaţia schimbată“. Ear’ 
dacă domniile lor nu’l vor avea, vom avea 
noi răbdarea de a le tălmăci ţinuta, care 
ne pune în conflict cu domniile lor; şi 
vom face aceasta, pentru motivul că nu 
voim să lăsăm publicul mistificat cu vorbe 
dulci şi amăgitoare.

Sibiiu, 5 Aprilie n.
Din România. Neînţelegerile iau 

dimensiuni tot mai mari în sinul par
tidului liberal. L a  ultima întrunire a 
fruntaşilor acestui partid  a ajuns treaba 
până acolo, că m iniştrii P. S. A u r e 
l i a n ,  Ş e n d r e a  şi P o r u m b a r u  
au trebuit sé părăsească ostentativ în
trunirea, goniţi fiind  de filipicele d lu i 
S t u r d z a  şi G. C a n t a c u z i n o ,  adre
sate guvermilui. N u  e eschisă posibili
tatea retragerei dlu i A u r e l i a n  dela 
putere.

Cerere »patriotică* respinsă. A l
kotmány are ştire, că Sfântul Scaun din Roma 
a adus hotărîre în chestiunea limbei maghiare 
ca limbă liturgică, şi anume: a respins cere
rea episcopilor gr.-cat. Fircsdk (Munkács) şi 
Vdhji (Eperjes), declarând că nu permite Ma
ghiarilor gr.-cat. folosirea limbei maghiare ca 
limba liturgică, pentru-că: nihil innovetur. Bre
veta Papei se va inmanua în curând episco
pilor cu stricta îndrumare, ca sé sisteze ime
diat acest abus din bisericile, în cari s’a in
trodus până acum.

încă un sucecs la activul patrioţilor!

Bosniacii la Monarch în fine le-a 
succes Bosniacilor a fi primiţi în audienţă din 
partea Monarchului. în ziua de 1 Aprilie 
atât Jeftanovici din Seraievo, cât şi Sola din 
Mostar au predat câte un memorand, M. Sale, 
în care se cuprind toate gravaminele Sârbilor 
greco-orientali din provinciile ocupate. Pri
mirea lor la Palat numai aşa a fost posibilă 
că nu ca deputaţiune, şi nu ca representanţi

ai poporului ortodox din Bosnia şi Herţogo- j 
vina, ci ca simpli cetăţeni şi particulari au 
cerut audienţa, care apoi nu ’li-s’a putut j 
denega.

Vom vedé sfîrşitul!

„ în d e re p t la  D um nezeu!* Aceste 
cuvinte ale Primatelui din Ungaria au avut 
efect: nu în Ungaria jidovită, ci în Germania, 
unde Reichsrathul a decis zilele trecute a se 
introduce de nou în procedura judiciară, ju
rământul confesional, depus pe „cele sfinte", 
care a fost scos din us şi înlocuit cu o for
mulă inconfesională.

Índérépt la Dumnezeu vor trebui sé se 
întoarcă toate popoarele, cari nu-’şi voesc sin
gure moartea!

Din München.
— Scrisoare particulară. —

— 30 Martie n. 1897. 
Centenarul lui Wilhelm I. — Presa ger
mană. — Un profesor german despre poesia 
poporală iom în Transilvania. — Rcmănia. — 

Doul conferenţe.
Evenimentul care preocupă încă presa 

germană, e apreţiarea centenarului lui Wil
helm I. „întemeietorului imperiului german“. 
Dacă festivităţile arangiate cu această oca- 
siune ar fi representat In adevăr opinia po
porului şi nu ar fi fost un simplu act de com- 
plesanţă faţă de actualul împărat — ar trebui 
să ne mirăm, cu ce tărie trăieşte încă acest 
împărat în amintirea poporului seu.

Dar’ ele n’au fost decât opinia cercu
rilor mai înalte — masssle poporului au ră
mas reci — departe de ori-ce însufleţire.

Mare influenţă asnpra acestei ţinute a 
avut cu deosebire presa şi în special asupra 
poporului bavarez — presa bavareză, care 
cu excepţia organelor oficioase şi pruso- 
file, toate au condamnat festivităţile, ca un 
nonsens.

„Bay Vaterland* — un ziar mic de 4 
feţe, în formatul „Familiei* noastre, dar’ de 
mare trecere la popor, fiind redactat de un 
deputat dietal, care dispune de un mare ma
gazin de satiră şi ironie, scria cu aceea 
ocasiune că :

„Arangiarea festivităţilor centenare e un 
nonsens fără pereche, e o ofensă aruncată 
în faţa istoriei şi al adevărului; şi ce-1 pri
veşte pe Wilhelm, ca „intemeiăterul imperiu
lui german" e constatat prin martori serioşi 
ca unicul seu fiiu, Bismarck şi Roon — că 
Wilhelm n’a fost vinovat la intemeierea im
periului germán. Nu numai străină i-a fost 
ideea, dar’ încă şi neplăcută.

*
„Hamburger Nachrichten“ organul lui 

Bismarck încă constată în un articol de fond, 
că însuşi Wilhelm I ar protesta, dacă 'i-ar 
mai fi cu putinţă în contra nemeritatului atri
but de „cel mare*.

In adausnl 62 dela „Allgemeine Zeitung* 
de aci a apărut un frumos articol despre po
esia poporală română în Transilvania, ieşit din 
peana profesorului Dr. Ernst Bacmeister. 
Autorul — precum reiese din articol — a 
că’ătorit pentru studiu prin Transilvania şi 
afară de unele erori de nume — de es. 
spune că „Deşteaptă-te române“ e scris de 
Densuşiao — ne ofere un studiu destul de in
teresant.

4
Zi de zi se sporeşte şi numărul membri

lor societăţii noastre „România*, care din 1. 
Aprilie şi-a mutat locuinţa în Ziebland strasse 
18. III. R., unde sünt toţi rugaţi a adresa 
eventualele scrisori.

*
în 24 Martie s’e ţinut a doaua con- 

ferenţă a tinerimei române. A vorbit 
tinerul I. Sceopul şi anume ca urmare a con- 
forenţei precedente despre, „Ungaria ca stat 
poiigîot“.

Conferenţa a fost primită ca aplause 
vii — un nou impuls pentru tinerimea ro
mână de a continua cu conferenţele începute. 
Proxima conferenţă va fi a unui Slovac din 
Ungaria.

O eă raportez la timp.
Corespondentul.

Crisa în Austria.
Demisiunea cabinetului Badeni, venită ce 

neaşteptate, a provocat mare surprindere, nu 
numai în Austria, ci şi între „patrioţii“ din 
Budapesta. Se zice, că marele bărbat de stat (!) 
Bdnffy ar fi declarat la primirea ştirei sensaţio- 
nale, că Ia o agravare a situaţiunii în modal 
acesta dtnsnl nu s’a aşteptat.

îl supără dar’ mult şi pe baronul Bdnfy  
căderea colegului seu din Austria.

Despre resolvarea crisei nu se ştie alt
cum nimic. Până în momentul de faţă se 
ştie numai atâta, că Monarchul a primit de
misiunea Întregului cabinet austriac, pe care 
’l-a însărcinat cu purtarea agendelor şi pentru 
mai departe, până va fi încredinţată o nouă 
persoană cu compunerea cabinetului. Se crede, 
că această „nouă persoană“ are să fie tot 
Badeni. care numai pentru aceea a demisionat, 
ca să-’şi poată alcătui cabinetul din sînul par
tidelor, cari îi vor forma pe viitor majoritatea 
în parlament. După alte ştiri însă, neputân- 
du-’şi Badeni asigura o majoritate în parla
ment, nu va primi misiunea de a compune 
noul cabinet, ci însărcinarea aceasta ’i-se va 
da principelui Alfred Lichtenstein. E vorba 
altcum şi de compunerea unni minister neutral, 
fără colorit politic ori de partid, care ar avâ 
să facă iute reînoirea pactului cu Ungaria, 
ear’ după aceea să cedeze locul unui guvern 
eşit din acele partide, cari până atunci 
singure se vor uni într’o majoritate parla
mentară.

Ca motiv al demisionării cabinetului 
Badeni s’a pus în circulaţiune ştirea, că ea ar 
isvorl din apropiata alegere a Drului Lueger 
de primar al Vienei, pe care Badeni, voind 
să rămână consecuent, nu-’l poate propnne co
roanei spre întărire. Ştirea însă nu e exactă. 
Dr. Lueger a declarat în adunarea consiliului 
comunal din Viena, că crisa nu stă In nici o 
legătură cu alegerea de primar.

S’a mai adus ca motiv al demisionării şi 
greutatea ce o întimpină guvernul austriac la 
reînoirea pactului cu Ungaria, dar’ nici 
acest motiv nu s’a adeverit de temeinic.

Motivul adevărat este greutatea ce a în- 
timpinat-o Badeni Ia compunere majorităţii 
sale parlamentare. Dînsul voia să bage şi pe 
liberali In majoritate, cari însă ’i-au pus ca 
condiţiune abandonarea ideii cu introducerea 
limbei cehice de limbă oficioasă în Boemia şi 
Moravia, un lucru pe care Badeni nu-’I putea 
promite, pentru-că atunci perdea pe Cehi. Altcum 
pe liberali nici ana dintre partidele parlamentare 
nu voeşte se-’i primească în majoritate, de aceea 
se crede, că Be va pută compune o majoritate 
conservativă, din următoarele partide: Cehii 
(62), Polonii (60), partidul catolic poporal (37), 
partidul catolic slovean (37), centrul (6), con
servativii, (19), eventual şi Românii bucovi
neni (5), laolaltă 226. Majoritatea absolută 
a parlamentului face 213, priu urmare guver
nul ar pută avea o majoritate de 13 voturi, 
cătră cari în anumite caşuri s’ar mai adăuga 
şi voturilor creştinilor sociali (40), preeum şi 
ale partidului poporal german (30).

Partidul social creştinesc (antisemit) încă 
a fost provocat să Intre în majoritate, dar’ 
Dr. Lueger a refusăt ofertul din motivul, că 
la reînoirea pactului cu Ungaria nu voeşte să 
aibă mâni legate.

Reichsrath ul va ţină proxima sa şedinţă 
abia mâne, Marţi, pe când se crede, că cabi
netul va fi compug. Aducându-se din mai 
multe părţi chestiunea limbii cehice, ca mo
tiv al demisionării, Neue í r  eie Presse face 
constatarea, că „parlamentul austriac astfel e 
compus azi, încât ori-care ministru-president 
trebue să ţină seamă de Cehii tineri, căci 
grupa lor joacă mare rolă în parlament*, ear’, 
special despre Badeni zice, că „nu va revoca 
nimic din promisiunile făcute Cehilor tineri, 
cu privire la limba lor*.

De aci putem deduce, că earăşi Badeni 
va fi ministrul-president al Austriei.

Ziua de mâne ne va aduce altcum ştiri 
positive, despre compunerea noului cabinet şi 
despre formaţiunea majorităţii parlamentare 
în Austria, care, după-cum se vede, nu are să 
se facă In detrimentul naţionalităţilor, fie cu 
Badeni, fie fă ră  Badeni.
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Lupta dela Aiud.
— Corespondenţă particulară a „Tribunei“. —

B la j,  3 Aprilie n.
Comitatele după întocmirea lor sünt în 

drept a avă acasă un mic 'parlament. Aici se 
botăresc afacerile de administraţie ale comu
nelor, S8 fac aruncuri, se pun diregatori şi 
alte multe, cari toate tae în viaţa poporului 
nostru.

Lupta in oomitate.
In astfel de împrejurări lupta în comitate 

ni se impune. Şi ni se impune cu atât mai 
mult, cu cât numai aici putem să ne prezen
tăm mai mulţi şi sé ne validităm drep
turile mai uşor. Ar fi deci natural ca toţi, 
câţi drept au, sé alerge la postul lor din acest 
mic parlament. Aşa ar trebui să fie.

De fapt însă nu este aşa ; Românii sânt 
aproape indiferenţi faţă cu cele ce se petrec 
în centrul comitatului şi constatând din ra
poartele ziarelor noastre, comitatele, în cari 
Românii desfăşură o luptă mai intentivă se pot 
numera pe degete.

De aici urmarea, că Maghiarii folosiudu-se 
de indolenţa noastră, pe încetul au scos pe 
Români cu totul din diregătorii’e comitatelor 
şi au dires şi direg lucrurile după buna lor 
voie.

Lipsă de organisaţie.
Toate acestea din lipsa de organisaţie. 

Din lipsa de organisaţie cercuri curat româ
neşti îşi aleg representanţi unguri impuşi de 
solgăbirae şi notari; din lipsa de organisaţie 
o mulţime de cetăţeni români cu contribuţiune 
mare nu figurează între virilişti, pe când câţi 
străini cu dare mai puţină sânt în liste.

Cu totul altcum ar sta dacă am fi orga- 
nisaţi, dacă conducătorii noştri ar face şi pu
ţintică politică locală. Dovadă este comitatul 
Albei inferioare. — In acest comitat curat ro
mânesc până în anul trecut mai toate cercurile 
erau ocupate cu Maghiari, cari numai interesul 
poporului, pe care-’i representau, nu-’l aveau. 
Astăzi nu mai este aşa. La alegerile din toamna 
trecută, Românii au eşit învingători mai peste 
tot locul, aşa încât numărul membrilor români 
din congregaţie cu virilişti cu tot este de 90 
Puţină muncă şi lucrurile merg altcum.

Un esemplu.
Muiţămită bărbaţilor conducători ai ace

stui comitat, dela ultimele alegeri încoace 
Românii comitatului nostru încep din ce în ce 
a se manifesta în lupta comit&tantă.

Rată un frumos exemplu.
Congregaţia de primăvară a comitatului 

Albei - inferioare a fost una dintre cele mai 
interesante şi mai înălţătoare pentru Românii 
comitatului nostru.

Interesantă a fost pentru numărul iru- 
mos cu care s’au presentat Românii, ear’ înăl
ţătoare prin succesul moral dobândit cu pă
şirea energică a membrilor români, acolo unde 
a fost vorbă de afaceri, cari ne privesc 
pe noi.

încă pe Ia orele 8 dimineaţa se observa 
o mişcare neobiunuită pe străzile Aiudului. 
Cam la 91/» un grup de bărbaţi chipeşi, cle
rici şi mireni, în frunte cu reverendisimul pre- 
posit dela Blaj 1. M. Moldovan se Îndreaptă 
dela hotelul oraşului spre casa comitatului. 
Erau membrii români, urmăriţi de privirile 
invidioase ale Maghiarilor neobiciauiţi cu ast
fel de figuri.

Decursul adunării.
Adunarea s’a deschis punct la 10 ore. De 

faţă erau cam 150 membrii, între cari 120 
Unguri şi 30 Români.

Românii s’au aşezat în dreapta presi- 
diului, formând un fel de stângă extremă.

Programul adunării este foarte vast, 57 
puncte.

Adunarea este condusă de comitele-su- 
prem Zeyk Daniel. Se încep referadele deo
sebiţilor raportori după ordinea indicată in 
program. între multele chestiuni puse la or
dinea zilei, de interes pentru Români a fost 
punctul 8 :  rescripts ministrului de culte şi 
instrucţiune publică, prin care impune comi
tatului ca se contragă un împrumut, din care 
sé se ridice şcoale de stat în deosebite părţi 
locuite de Români.

Contra şcoalelor de stat.
Punctul acesta a provocat între mem

brii români o discuţie vie. Primul, care a 
luat cuvântul, a fost secretarul metropolitan 
Dr. A. Bunea, al cărui discurs vi-’l trimit. 
(S’a publicat în ultimul nr. Red.)

Discursul plin de avânt al dini Bănea a 
fost ascultat de toţi, ear’ Românii ’l-au răs
plătit cu frenetice aplause. Abia din partea 
unui impacient membru maghiar s’a făcut ni
ţică disonanţă cu un strigăt de: t eldlla, dar’ 
din partea vorbitorului ’i-s’a răspuns cu sânge 
rece: „îndrumări nu primeBC decât numai dela 
dl preşedinte“.

La discursul dlui Bunea a răspuns vice- 
comitele C sató, zicând Intre altele:

„Conţinutul rescriptului pus pe tapet 
sincer mărturisind nici mie nn 'mi-a plăcut şi 
dacă aş fi fost în posiţia ante-vorbitorului şi eu 
numai aşa aş fi vorbit. Altcum să fie liniş
tiţi domnii membri români, că nici noi nu 
voim să se hotărească astăzi contragerea îm
prumutului, ci îl vom întreba pe „dl ministru 
că cum înţelege amortisarea împrumutului, 
deci să aşteptăm răspunsul ministrului.

I. M. Moldovan.
în mijlocul unei linişti perfecte s’a ridi

cat prepositul Moldovan, şi a zis cam ur
mătoarele :

„Trebue se mărturisesc, că ’mi a bătut 
la ochi un lucru. De 30 de ani umblu la 

I congregaţii, unde am vorbit şi ’mi-s’a răspuns.
I Astăzi însă mai mulţi domni membri au de

clarat, că nu voesc nimicirea naţionalităţilor. 
Această declarare a făcut asupra mea o îm- 
presiune plăcută, când vedem că în toată 
ţeara se manifestă un curent trist şi peri
culos, curentul de amalgamisare a tot ce nu 
e maghiar şi de aceea curentul acesta li duce 
pe oameni să nu cugete la altceva decât la 
şcoale de stat şi alte lucruri stricăcioase. 
Vedem ce se întâmplă de când cu legile po- 
litico-bisericeşti, legi cari au tins se ţermu- 
rească influinţa confesiunilor asupra credin
cioşilor lor. Efectul lor este aşa de mare, 
încât un vicecomite dela Arad  e pus pe gân
duri de numărul celor fără confesiune. In 
Ungaria se înmulţesc Nazarenenii, şi apere 
Dumnezeu, domnilor, să nu vină boala aceea 
şi dincoace de dealul craiului. Un pericol 
comun sünt aceştia. Când patria va ajunge 
în năcaz, nazarenenii vor răspunde: noi nu 
prindem arma; ce va fi atunci cu noi?

Toţi avem o vedere comună, o idee su
blimă: susţinerea patriei cu puterile noastre. 
Nu voesc însă se mai lungesc vorba. Dl 
Bunea a exhauriat tot în expunerile d-eale, 
eu însă aş avea o dorinţă, că ceea-ce putem 
face astăzi să nu lăsăm pe mâne. Jumătate 
din noi veţi recunoaşte că BÜntem încărcaţi 
cu dări, dl director de finanţe ştie destul de 
bine că numai cu cleştele poate scoate dările 
dela popor. Mă alătur şi eu la propunerea 
dlui Bunea, să-’i răspundem ministrului eă 
avem un jug destul de mare.

»Pro” şi „oontra".
Protonotarul Gáspár replicând la vor

birea dlui Moldovan, spune că complesanţa 
aduce cu sine ca să nu respingem propunerea 
ministrului.

Dl Nicolau lvan apără propunerea dlui 
Bunea şi să alătură la ea.

Din partea Maghiarilor s’au încercat să 
combată pe vorbitorii români Dr. Maier adv. 
în Alba-Iulia şi profesorul reformat Fogarasi, 
pe care dl 1. M. Moldovan ’l-a resfrînt cu 
argumente tari.

Comitele-8uprem cerând Închiderea dis
cuţiei, pune la vot propunerea comisiunei per
manente şi a dlui Dr. Bănea. Afară de Ro
mâni toţi ceialalţi sünt pe lângă propunerea 
comisiunei.

Protopretorul din Cnnţa.
în şirul obiectelor congregaţiei de astăzi 

a fost şi completarea posturilor d e : protonotar, 
notar prim, doi vicenotari, precum şi a proto- 
pretorului dela Cunţa, post devenit vacant prin 
moartea dlui *oan Ghirilă, singurul diregStor 
român, în întreg comitatul.

Pentru completarea acestor posturi s’a 
ales o comisiune candidatoare sub presidiul 
comitelui, în care dintre Români a fost ales 
Dr. V. Hossu

La cele dintâiu patru posturi au tost 
numai câte un candidat, Ungur, şi aşa alegerea 
s’a făcut unanim.

La postul de prolopretor s’au presentat 
doi candidaţi: Szabó Lajos, pretor în Zlatna 
şi loan Hentes, pretor român în Sebeş.

Membrii români indată-ce am luat de 
veste despre candidarea dlui Henteş am stă
ruit ca se fie ales. Credeam, că domnii ma
ghiari vor fi complesanţi şi faţă de noi, cari 
süntem în majoritate absolută în acest co
mitat, nu numai faţă de rescriptele miniştrilor. 
Dar’ vorbă se fie! Când corniţele suprem a 
propus candidaţii, toţi au strigat: se trăească 
Szabó Lajos. Membrii români au cerut vota
rea nominală.

Fiind înaintat timpul comitele-suprem a 
numit o comisiune scrutătoare din 3 membri 
între cari şi profesorul Gavril Precup.

Făcându-se votisarea, domnii maghiari în 
număr de 86 au votat cu candidatul maghiar, 
ear’ pentru dl Henteş au votat numai membrii 
români în număr de 26.

Eată omenia egalei îndreptăţiri, cu care 
atâta vreau să paradeze compatrioţii noştri. 
Până acum ne imputau că n’avem oameni de 
ai noştri, acum când se presentă candidaţi 
români, cu cualificaţie superioară faţă de ai 
lor, îşi fee urechi» şută şi nici barem unul nu 
votează pentru candidatul româD. Şi după 
toate acestea domnii maghiari ne fac impu
tări, că de ce trecem în România. — Ex- 
plice-’şi-o.

Au urmat recurse de ale singuraticelor 
comune. Aici au vorbit ca interesaţi dela 
Şard, Dumitrean şi părintele Motora din Trâm- 
poele. Ambii au desvălit neîndreptăţirile ce 
li-se fac din partea micilor diregători.

Episcopia maghiară.
La punctul 53 din program, — cunoscuta 

curendă a comitatului Zemplén, — se naşte 
discuţie lungă. Comisiunea permanentă pro
pune să se ea la cunoştinţă în mod părtinitor. 
Dl Dr V. Hossu cu argumente tari propune 
depunerea curendei la acte.

în contra propunerei comisiunei mai vor
beşte protopopul Ivan şi canonicul Gavril 
Pop, ear’ pentru, profesorul Seöcs Géza din 
Sibiiu. Acestui din urmă ti răspunde dl x. 
M. Moldovan şi Dr. Bunea, care deneagă 
competenţa comitatelor şi a parlamentului, de 
a se ocupa cu chestiuni ce aparţin compe
tenţei sfântului scaun.

Punându-se la vot se primeşte propu
nerea comisiunii. Românii au votat contra.

Ca de încheiere: Cei 4—5 preoţi cato
lici presenţi au votat pentru şcoalele de stat. 
Românii în genere s’ao purtat bine; se spe
răm, că de acum înainte se vor purta şi mai 
bine, participând cu toţii la şedinţe.

Răscoala din Creta.
Ştiri de pe insulă.

Colonelul Vassos, de a cărui comandă 
insurgenţii ascultă în tocmai ca ostaşii pro
prii aduşi din Grecia, aşa de strict şi de bine 
îşi îndeplineşte datoria şi poruncile regelui 
seu, încât însuşi secretarul de stat englez la 
externe Gurzon, s’a văzut nevoit a declara In 
camera comunelor din Londra, că „a început 
(adecă colonelul) sé poarte resboiu chiar cu 
puterile, Intrând cu ai sei în zona neutrală 
(stabilită de cătră admiral» corăbiilor străine) 
şi atacând fortăreţele şi blockhaus-urile ce se 
află sub scutul admiralilor*.

Mândru poate să fie colonelul Vassos de 
acest atestat de laudă, adusă îndeplinirii da
toriei sale şi patriotismului seu.

Ear' insurgenţii încă nu voesc să fie mai 
pe jos, căci o depeşă din Canea, cu data de 
2 Aprilie, spune, că : azi-dimineaţă insurgenţii 
cari în număr considerabil ţin ocupate dealu
rile de dimpregiur, au puşcat asupra fortului 
Butsonaria. Căpitanul (francez) Perignon a co
mandat foc de tunuri asupra lor. Dupăpuşcă- 
tura a opta însă insurgenţii s’au retras.

O a f  depeşă însă spune, că „la ulti
mul atac asupra fortului lzzedin întreprins din 
partea corăbiilor străine, atac care a ţinut 24 
ore, un insurgent a fost ucis şi 4 răniţi.

Ştiri din Constantinopol.
O telegramă de aici spune, că „ştirea 

despre confiscarea unei corăbii turceşti de că- 
tră Cretani a produs mare înferbinţealâ; dis- 
posiţia generală earăşi este foarte răsboinică, 
făcend contrast cu dispositia din cercurile gu
vernului, care e foarte pacinicd*. Credem pe 
deplin, că depeşa vorbeşte adevărul.

Altă-dată, cu o zi mai târziu vorbeşte: 
Consiliul de miniştri s’a ocupat cu ştirea de
spre o acţiune ce plănuesc Grecii pe ziua de 
6 Aprilie (zi memorabilă a revoluţiei greceşti 
de acum 70 ani. Red. „Trib.*). Hau pus la 
cale mésuri extraordinare militare şi poliţie
neşti. Comandantul dela graniţa greco-tur- 
cească, Edhem-paşa a căpătat ordin, a înăs
pri în aceea zi serviciul de observare a gra
niţei şi a nu réspunde la provocaţiunt mai 
mici.

Ştira de paoe.
O depeşă privată mai lungă din Berlin 

a Iui Neue Freie Presse începe astfel: , Sta
rea chestiunii cretense se priveşte aici în mod 
mai calm decât acum câteva zileu.

Din diecesa Orăzii-mari-
— Re flexiuni la broşura » Chestiuni bisericeşti* 

de un preot roman gr.-cat.
(Urmare).

4. Exactoratul diecesan.
Fiind exactoratul la noi o instituţiune 

nouă şi încă tinără, multe n’am a spune de
spre el.

Dacă exactoratul, după spusele stima
tului autor al broşurei: „Chestiuni bisericeşti“ 
n'are de a face decât cu socotelile bisericu
ţelor mici şi sărace, apoi veneratul exactorat 
uşor poate termina cu recensiunea socotelilor 
în cele 3—4 zile, cât Btă coadunat în confe- 
renţă la Oradea-mare.

Nu mult are de a face mai ales atunci, 
când din unele protopiate numai eacă aşa, în 
zece ani odată se transpun cu ridicata raţiunile 
de examinat.

Sânt parochii, nu puţine, cari de zece 
ani încoace nu ştiu, pentru-că n’au văzut, ce 
e, şi cum prospiciază absolutorul veneratului

exactorat despre buna reuşită, sau doar’ ne
reuşita socotelilor bisericeşti ?!

Ba da, odată ştiu, că pe timpul când 
era fie iertatul Teodor Roşu, bărbat de alt
mintrelea foarte iscusit şi Român bun, dar’ 
şi om foarte secant, preşedintele exactoratului, 
pentru vină ca în palmă, mai mulţi preoţi ne 
pomenirăm cu raţiunile bisericeşti în cârcă, 
că după-ce acelea s’au cores, după-cum ni-se 
scrisese, din nou decopiate să le sustragem 
oarăşi pentru revisuire. Nu ştiu cum au fost so
cotelile colegilor mei. Ştiu însă, că în raţiunile 
mele posiţiile corese au fost ou de ou ca posiţiile 
originale dificultate. De oare-ce una şi aceeaşi 
posiţie în socotelile mele fusese văzută deja de 
două ori, n’am avut încotro! M’am pus şi 
le-am descris din nou toate raţiunile după 
zece ani.

De atunci până azi trecură 5—6 ani la 
mijloc, ear’ absolutorul de mult dorit, nici 
eu, nici acei colegi de ai mei, tu ochi nu ’l-am 
văzut!

Că basate sânt raţiunile ce avem a face 
din an în an şi fără absolutor? Veneratul 
exactorat, nici pe basa documentelor ce le are 
deja ’a îndemână, nu vrea să-’mi spună.

Nu vreau să mă ocup aci cu împregiu- 
rarea, că în diecesă s’au edificat şi renovat 
de un timp încoace pe spesele credincioşilor: 
biserici şi şcoale. Pun rămăşag, că exactora- 
tul, nu numai că n’a revăzut, dar’ nici în 
ochi n’a putut vedé o bunicică parte din acele 
planuri şi socoteli.

5. Conferenţele districtuale.
Lucru superfluu aş săvîrşl desfăşurând 

aci toate foloasele: morale, naţiorale şi inte
lectuale ce resultă din ţinerea şi frecuentarea 
acurată şi conştiencioasă a conferinţelor di
strictuale, fie acelea conferenţe învăţătoreşti, ori 
preoţeşti.

Atât preoţimea cât şi înveţătorimea noa
stră, pe deplin convinse BÜnt de foloasele ace
stor întruniri.

Cu durere trebue să constatez însă tri
stul adevăr, că dintre cele 19 districte pro- 
topopeşti ce avem în unele sau nu să ţin 
conferenţe de lo:, sau când să şi ţin în 5—6 
ani odată, ori mai rar, şi atunci, numai iacă 
aşa de clacă se ţin. Pe alocurea să întâmplă 
că vie ud a ţină confereoţă, n’ai unde, când 
după multe capacitări ai avă unde n’ai cu cine.

Sosi-va oare timpul, când lâpedând pe 
omul cel vechiu, în cel nou să ne îmbrăcăm 
eu toţii?!

Conferenţele districtuale — dacă mai des 
nici cum nu se poate — ar trebui să se ţină 
barem de două-ori la an. Una colea primă
vara, ear’ cealaltă toamna.

La tot caşul ar trebui să se ţină confe- 
renţa preoţească în una şi aceeaşi zi, şi în 
unul şi aee?aş Ioc cu conferenţa învăţătorească. 
Cea dintâiu pe lângă presidiul protopopului 
districtual, cealaltă, sub presidiul viceproto- 
popului districtual, ori a celui mai vrednic 
învăţător din district.

Cristalisate odată puterile cele mai bune 
învăţătoreşti în conferenţele districtuale,! tu 
stare ar fi învăţătorimea noastră cunoscendu-’şi 
forţele sale, foarte bine oţelite, a deslega multe 
chestiuni la reuniunile generale învăţătoreşti 
acolo unde acelea sânt în vieaţă şi îu fiinţân- 
du-le acolo, pe unde lipsesc.

De sine să înţelege, că în conferenţele 
districtuale numai atunci se va pută isprăvi o 
treabă de dai, doamne, când programa lucrărilor 
va fi de cu bun timp comunicată membrilor 
conferinţelor, pentru-ca aceia să aibă posibi
litatea fisicâ de a se pută presentă preparaţi 
cum să cade la conferinţe, şi pentru-ca cru- 
ţîndu-se timpul, eventual să se poată delibera 
şi cutări chestiuni privitoare la interesul şi 
binele comun — foarte urgente, cari la com
punerea programei poate nu să vedeau atât de 
arzătoare.

Nu arare ori să întâmplă că conferin
ţele afară de indiginţele aşa numite locale, să 
aibă a delibera în cause foarte momentuoase şi 
grave de vr’un interes general, comun. In acel 
cas, districtul care va lua iniţiativa, Bă aibă 
datorinţă morală şi naţională, a se pune în co
respondenţă cu presidiile celor 18 districte, 
notificând pe scurt ceea-ce în meritul causei 
s'a decis acolo.

Ajunşi odată, ca în cause mari să putem 
fi de o părere şi să fim solidari, multe lucruri 
nu ne-ar bântui din cele multe ce zilnic le 
simţim atât noi, cât şi sfînta noastră causă.

La timp de grea cumpănă pentru diecesă 
şi pentru conducătorii noştrii, conglăsuirea în 
lucrările noastre, numai bine poate să ne aducă 
şi pentru diecesă, şi pentru actualul ei archi- 
păstor.

Când duşmanii căuşelor noastre, încerca
seră— pe cum ră şi încearcă— a ne frustra şi 
cele mai sacre, şi cele mai salutare institu- 
ţiuni ale noastre — fiind noi toţi solidari capii 
noştrii foarte uşor ar putea eşi din încurcă
tură, având a zice: pe lângă toată buna-vo- 
inţă nu se poate! pentru-că atunci, n’avem zi 
bună nici cu clerul, nici cu poporul nostru.

Stând noi neclintiţi, contrarii căuşelor 
nostre dacă nu tot mereu, dar’ de cele mai de 
multe ori: pune’şi-ar pofta’i, cuiu!

Cu durerea ’n sin avem a esperia însă 
zilnic, cum contrarii căuşelor noastre din 
răsputeri se opintesc a ne descredita înaintea 
credincioşilor noştrii, cu scop, ca să poată smîd 
scumpul nostru popor din braţele păstorilor 
lui seculari, ca apoi, corupt şi stricat, să ni’l 
prăpădească.

Viu este însă Dumnezeu.
Precum în trecut antecesorii noştrii, aşa 

în viitor şi noi, sta-vom cu bărbăţie lapostul 
nostru, ca şi tot atâtea sentinele, şi apoi „vină 
o lume încruntată, vină valuri mari de foc, 
nici că ne or clină din loc/* Ca se termin 
cu conferinţele districtuale, mai adaug, că fraţii 
preoţi rurali, şi fără spusele mele ştiu aprecia 
foloasele spirituale pentru poporul nostru.

Cred a fi de un acord cu fraţii mei, 
muncitori în via Domnului, că nici cel mai 
zelos dintre noi nu poate edifica atâta în po
por, fie şi într’un timp mai îndelungat, şi după 
o laboriositate mai estinsă, cât s’ar edifica în 
sufletul dlnsului numai chiar şi prin partici
parea la lucrările salutare ale unei zile mari 
asemenea celei amintite. Până a doua zi, şi 
cea mai mare comună încă ar fi informată 
desprejjmăreţul eveniment al zilei, ear* noi, con
ducătorii imediaţi ai poporului, cu o bunicică 
doiă am fi şi mai iscusiţi, cu o esperenţă prac
tică am fi mai bogaţi. (Va urma).

CRONICĂ
S i b i i u ,  5 Aprilie n. 1897.

Din causa sfintei sărbători de 
mâne numărul proxim al foii noastre, 
va apără numai Mercuri seara 

•
Pentru sinoade. Pentru sinodul ar- 

chidiecesan s’au ales deputaţi mireni, în cer
cul Sibiiului, d-nii Par tenie Cosma şi 1. A. 
de Preda, ear’ în cercul Gioagiului d-nii 
Petru Pipoş şi loan Moţa.

*
P o rtretu l lu i P etru  Maior. So

cietatea „ Petru M aior“ a tinerimei române 
din Budapesta s’a adresat în diferite rîn- 
duri cătră publicul român, întrebând de 
portretul patronului său, însă până astăzi 
răspuns favorabil încă n ’a primit. Fiind 
cu neputinţă, ca portretul acestui luminat 
bărbat al neamului nostru, să nu se gă
sească în nici o parte, — comitetul actual 
ţine de necesar a face o nouă întrebare, 
dacă este cineva în posesiunea unui por
tret de acesta. Facem acest apel din mo
tiv, că dorinţa societăţii este a multiplica 
şi răspândi portretul şi a’l pune în fruntea 
Almanachului, ce a hotărît a tipări în 
decursul anului acestuia.

Budapesta (Molnár utua 20) 2 Aprilie, 
1897.

Comitetul.
*

Rectificare. Dl Petru Gălciunariu, ad
vocat în Orşova, ne scrie, că procesul ce ’l-a 
avut d-sa în Lugoj ’i-s’a intentat nu din par
tea protopretorului Luirwald, ci ex offo, din 
partea comitelui-suprem şi a vice-comitelui 
din Lugoj, pentru pretinse expresiuni vătă
mătoare, rostite în congregaţie, şi că nu e 
condamnat la închisoare, ci numai la 5O fl. 
amendă principală şi 10 fl. amendă secu?idară.

Facem cuvenita rectificare a notiţei noa
stre politice din numărul 62, deşi rectificarea 
constitue o aslabd mângăere*, cum ne scrie 
însuşi dl Gălciunariu.

*
Nou institut de credit. Din Valea- 

Almasului ni-se scrie, că inteligenţa română 
din părţile acelea a luat hotarîrea de a în
fiinţa un nou institut românesc de credit şi 
economii cu sediul în Hida. Iniţiatorul ace
stei salutare idei, care e pe cale de a 
fi realiBată, e tinerul advocat român din 
Gida, dl Dr. Simeon Tămaş, care a pus la 
cale conferenţa ţinută îu această chestiune la 
29 Martie n. în Hida. în principiu s’a pri
mit idea cu mare însufleţire, şi s’a decis 
emanarea cât de grabnică a „Prospectelor" de 
subscriere pentru asigurarea capitalului ne
cesar. Deocamdată capitalul social s’a sta- 
torit în 30.000 fl., probabil însă că se va 
urca la 50.000 fl. Dorim succes strălucit 
nouei intreprinderi româneştii 

*
Avis. Primim următoarele: Apelul 

cătră poporul român din comitatul Huaedoiii 
ln causa protestelor anunţate în „Revista 
Orăştiei“ numai Luni II pot expeda. Motivele 
întârziării sânt de o parte scrutiniu! cercului 
electoral Gioagin, săvîrşit de mine azi în 
Hondol, în calitate de comisar consistorial, 
terminat abia la 2 ore d. a., de altă parte 
subscrierile apelului obţinut azi. în interesul 
causei am fost silit a mă abate pe !a d-nii 
preoţi, ca să le cer concursul obţinut, dându-le 
totodată desluşiri cum au să purceadă. îu urma 
acestora acţiunea politică, amînată o zi, a câş
tigat mult. Sosind acasă abia la 7 ore seara, 
nu am cutezat a expeda apelul deja gătit 
prealabil şi subscris azi — fă ră  recepisă, 
căci poşta mai şi — greşeşte. — Deva, Dumi-
minecă, 4 Aprilie 1897. Aug. A. Nicoară.

*
Miserie. O bătrână octogenară din 

Neoplanta, Vueosava Colovita, văduva unui 
preot sârbesc, s’a aruncat deunăzile în Dunăre, 
spre a-’şi pune capăt amărîtei vieţi. A scă
pat-o însă un marinar din apropiere. Bătrâna 
a fost împinsă la acest pas desperat, — de 
miserie. Ajunsese într’o stare atât. de lipsită, 
încât de patru zile deja n’a avut ce se mă
nânce, nevoind să cerşească.
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Censură de advocat. Ni se scrie, 
că dl «and. de advocat loan Moşoiu, doctor în 
drepturi şi în ştiinţele politice, a depus cen 
sura de advocat cu succes eminent, la tabla
reg. dm Tergul-Mureşului.

*
Un omor politic. Uu groaznic omor 

politic s’a săvîrşit zilele acestea în Germania. 
In cercul electoral Schwetz învinsese candi
datul polon numai In urma uuei desperate 
lupte electorale, ccea-ce a potenţaţ la culme 
fanatismul ţeranilor poloni. Un învăţător ger
man de pe acolo a ajuns din nenorocire 
îutr’un cupeu de tren cu câţiva ţeraui poloni, 
cari se reîntorceau dela alegere. Ţeranii se 
luară la ceartă cu învăţătorul, şi în furia 
certei — îl aruncară pe fereastra cupeului. 
Nefericitul a fost aflat mort pe marginea căii 
ferate.

*

Nenorociri de ocne Dm Kattowitz 
se anunţă, că în ocna Borsig de lângă Zabre 
o mare explosie s’a produs Vineri după ameazi. 
A explodat gazul din ocnă, omorînd pe pro
prietarul ocnei, Alfred Borsig, pe prim-che- 
micul si pe patru lucrători. Aparatul de mân
tuire al ocnei n'a putut funcţiona şi nenoro
cirea asta a fost fatală pentru bietele victime, 
cari au murit îu cele mai grozave chinuri. 
E de remarcat, că şi Vineri înainte de 
ameazi se produsese e explosie lntr’un de
partament al ocnei, dar’ fără a avé vre-o ur
mare. — O altă nenorocire s’a întâmplat în 
ocna Alma Nechendorf de lângă Gelsenkir
chen. Acoperişul de apărare al nouelor cup
toare de cocs s’a surpat, îngropând sub m in i 
37 de lucrători, dintre cari 1 a murit, 7 au 
rémas greu răniţi, ear’ ceilalţi au fost numai 
uşor atinşi de nenorocire.

*
Sinuciderea unei doamne tinere şi 

foarte frumoase ţine în agitaţie ţinutul dintre
Lupeni şi Petroşeni, Nefericita, soţia lui 
Singer Jenő, un înalt funcţionar al minei Vic
toria, s’a sinucis tocmai când soţul ei era se 
se reîntoarcă acasă, dintr’o lungă călătorie, 
înainte de a se despărţi de vieaţă, desnă- 
dăjduita doamnă s’a Îmbrăcat în negru, s’a în
cuiat îutr'o odae, a aprins două luminări şi a 
cetit dintr’o carte de rugăciuni, care s’a sflat 
deschisă pe o mescioara. Sinucigaşa’şi a tăiat 
mai ântâiu vinele. Dar’ se vede, că u’a putut 
aştepta să ’i-se scurgă tot sângele, de aceea 
’şi-a înfipt cuţitul în piept. Dar’ nici aceasta 
n’a omorît-o. Atunci a luat puşca bărbatului 
seu şi s’a puşcat în frunte, rămânând moartă 
pe loc. Bărbatul, reîntors acasă, a aflat în 
locul soţiei sale numai un cadaru. Că grele 
păcate va fi avut sărmana doamnă, dacă n’a 
mai cutezat să dee faţă cu bărbatul 1 

*

Procesul pungaşului Chudy, fost 
comisar de poliţie tn Budapesta şi odinioară 
om de încredere la tainica „secţie a naţiona
lităţilor“, se va pertracta în curând la tribu
nalul din Budapesta. îndelung trăgănata cer
cetare s’a blîrşit, şi procurorul Mészáros Ti
vadar a pregătit deja actul de acusă, care cu

prinde 16 coaie, Conform acusei Chudy e în
vinovăţit cu 15 falsificări de acte publice, cu 
17 de fraudări din oficiu şi cu alte 4 de fra u 
dări. Până acum defraudârile süni evaluate 
la 1O.OO0 fi. Chudy ’şi-a comis pungăşiiie 
5 ani de ar indul, în deosebita încredere a şe
filor sei, văzuţi şi nevăzuţi. — Şi când te cu- 
geţi, că acest individ făcea mai mare tărăboiu 
patriotic, ca poliţai la congresul naţionali
tăţilor 1

Poliţişti ucigaşi. Un omor, pe cât 
de curios pe atât de sensaţional, s a  săvîrşit 
deunăzile ;îu Mitroviţa (Slavonia). Un arestant 
dela poliţie, ţăranul Iosip Sipus, bănuit a fi 
furat un cal, a fost găsit în celula sa mort 
din bătae. Bănuiţi de omor sünt doi poliţişti, 
cari au fost imediat arestaţi. Nefericitul »re
stant a lăsat în urma sa o văduvă şi patru 
copilaşi. La aceeaşi poliţie a fost aflat acum 
trei ani uu arestant spânzurat de un cui stât 
de sus pus, încât la el nu se putea ajunge 
decât cu un scaun sau cu o masă, de cari 
însă nu,se aflau în arest. Deci şi atunci se va 
fi comis o ucidere, nu o sinucidere. Cerceta
rea pornită în causa ultimului omor s a îutins 
şi asupra celuialait. — Adecă arestanţii vic
time, ear’ poliţiştii ucigaşi, — sinistră apariţie!

Ş t i r i  m ă r u n te .  în Bucureşti se în
truneşte azi marele colegiu al României pen
tru a alege episcop de Roman. — La staţia 
Sebeşul-mic s’a produs alaltăieri noapte o de- 
railare de tren, maşinistul Fischer a fost 
omorît. — Esundarea rîului Missisippi a pu
stiit locuinţele a peste 3000 de familii. — 
în ţeară a bântuit alaltăieri In multe ţinuturi 
furtuni violente cu grindină. — Renumitul 
compositor Brahms a răposat alaltăieri în 
V i e n a.

E C O N O M I E .
în tru n ir e  agricolă.

{invitare.)
Subscrisul comitet central va ţină Du

minecă la i i  Aprilie n. (30 Martie v.) In co
muna Bendorf, (cercul Noerich) o în tru n ire  
ag rico lă , la care se va disenta:

1. Despre cultura pământului după co- 
masaţie.

2. Despre prăsiră vitelor.
3. Despre cultura pomilor.
4. Despre însemnătatea băncilor rurale 

sistem t R e i f  eis enu.
întrunirea se va ţină la orele 11 din zi 

în edificiul şcoalei gr.-or.
Ne permitem a Invita la această întru

nire pe toţi membrii şi spigînitorii reuniunii 
noastre.

S i b i i u ,  3 Aprilie n. 1897.
Comitetul central al „Reuniunii române 

de agricultură din comitatul Sibiiului“.
Dem. Comşa, Victor Tordăşianu,

presid. secretar.

invitare de abonam ent
la

„ T R I B U N A “.
Ou I Aprilie v. 1897 înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sünt rugaţi 
a grăbi ou reinoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie 
a foii.

A b on am en te le  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
uu timp, oare inoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . . 14 ff. — cr.
Abonamentul semestral . . . 7 fl. — cr.
Abonamentul trilunar . . . 3 îl. 50 cr.
Abonamentul lunar costa . 1 ti. 20 cr.

Este in interesul dlor abo
nenţi, oa adresele se fie Însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abonenţi veohi sânt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ pană
acum.

Administraţiunea.

Criburţa ^Literară.
Alcoolismul şi Monopolul.

— Tesa de doctorat a dlui D. T. Vlădescu. — 
(Urmare).

IV.
*

însurăţei — la mănăstire! Un
caş de iot şod s’a petrecut de curând în Bar
celona. O drăgălaşe păreche de porumbă îţi 
sârbi cununia îa biserică. După terminarea 
festivităţii bisericeşti, însurăţeii se despărţiră 
foarte mişcător unul de altul, spre a lua fie
care — calea spre mănăstire. îşi poate ori- 
eine închipui ce mutră acră vor fi făcut ve
selii nuntaşi, văzând neaşteptata deslegare a 
cununiei, de care vor fi legat atâtea radioase 
speranţe!

*
Moştenire nostimă. în Varşovia a 

murit zilele acestea un bătrân vestit ca putred 
de bogat. De moştenitor universal bătrânul a 
instituit pe un nepot al seu, student univer
sitar. Abia ’î-au îngropat pe răposatul, ticâ- 
rul s’a şi grăbit să vadă de moştenire. Dar’ 
cât de nemărginită ’i-a fost surprinderea, când 
în loc aurul şi hârtiile de valoare, aşteptate 
cu dor şi foc, bietul moştenitor universal a 
aflat un întreg deposit de haine şi de albituri. 
Răposatul era anume un pasionat colector de 
haine şi albituri. Vre o 520 cămeşi, 600 pă- 
rechi de ciorapi, 50 părechi de ghete, 1500 ba
tiste etc. etc., se aflau în depou arangiate cu 
multă îngrijire. Astfel fericitul „moştenitor“ 
îşi poate lua adio dela universitate, spre a 
deveni — comerciant.!

*
Tinctura Ditrichstein. Se ştie cât 

năcaz fac femeilor stelniţele, moliile şi cele
lalte insecte uricioase de prin casă. Toate se 
pot nimici cu tinctura Ditrichstein, anunţată 
ia numărul nostru de azi.

*

A*ţi adversari ai inter venţiunei directe 
a statului au voit să vadă în propaganda an- 
ti-alcoolică privată, ajutată de puterea publică, 
mijlocul de a salva societatea de prăpastia 
ce-o ameninţă.

Fără îndoială, ori-ce întreprindere pri
vată făcută într’un interes public trebue să fie 
încuragiată ca banul statului, dar’ când e 
chestiunea de interesele vitale ale ţărei, ac
ţiunea statului nu se poate opri aci.

Mai mult, constrîngerea morală, ce unii 
ar voi se o vadă exercitată de stat, este ex
clusiv de domeniul conştiinţei şi nu poate fi 
organisată de puterea publică.

Robul statului nu se poate exercita de 
cât pe calea constrîngerii materiale; şi sin
gură forma practică ce aceasta poate să îm
brace este sechestrarea industriei alcoolului 
de cătră stat, reglementarea riguroasă în nu
mele şi pe contul statului a producţiunei, 
rectificaţiunei şi vinderii alcoolului. în tr’un 
cuvânt: monopolul.

Şi prin „monopol“ noi nu înţelegem 
un monopol incomplet şi parţial, ale căruia 
efecte ar fi o necesitate nesatisfăcătoare, nici 
mai ales sistemul hibrid, vag şi indecis al 
dlui Alglave, pe care el însuşi l’a botezat, 
prin o împărechere ciudată de cuvinte, mo
nopolul facultativ.

îu  acest sistem statul n’ar interveni 
nici decum tu fabricarea liqueururilor nici în

comerţul de] detaliu. El ar cumpăra alcoolul 
pe calea licitaţiei foarte fracţionate şi foarte 
înmulţite, — şi după-ce l’ar fi rectificat şi 
tăiat cu apă până Ia gradul voit, Par expedia 
vânzătorilor în butelii, care să poarte semne 
foarte visibile de recunoaştere şi se fie făcute 
In aşa chip Încât se fia cât se poate mai 
greu de umplut, odată deşertate. Buteliile, 
conţinând V* de litru de alcool, ar costa un 
franc şi ar constitui chitanţa impositului.

Acest sistem, respins de toate şcoalele, 
arată bine preocuparea autorului seu de a nu 
se atinge de libertatea fabricărei şi a comer
ţului. Controlul higiénéi ce voeşte să orga- 
niseze devine aproape ilusoriu. Cât pentru per
ceperea impositului în ultima vindere, e evi
dent că o mare parte a alcoolului consumat 
va fi sustras dela plata taxelor.

Ceea-ce înţelegem noi prin monopol 
este monopolul absolut, complect, fără condi- 
ţiune şi fără restricţiune.

Urcarea accisului, care ar putea, la ri
goare, ţină loe de monopol şi ar permite sta
tului de a exercita presiunea ce voeşte asu
pra producţiunei şi consumaţiunii alcoolului, 
este o încuragiare ce se face fraudei, cu atât 
mai activă şi mai abilă cu cât este mai lu
crativă; în timp ce monopolul, — şi în acea
sta constă superioritatea lui, — permite de a 
limita succesiv, cantităţile destinate consuma- 
ţiunei şi a face frauda imposibilă în practică, 
chiar din partea funcţionarilor statnlni.

Obiecţiunea că regimul monopolului ar 
exercita o influenţă desastruoasă asupra spi
ritului şi obiceiurilor populaţiuuilor şi ar face 
te  nască în mintea celor obicinuiţi a avea 
beuturi scutite de ori-ce taxă, o concepţie des
pre Biat, care ar presents pericole pentru vii
tor, este resturnată prin Elveţia, unde nu 
s’a produs nimic din toate aceste temeri hi
merice.

De asemenea, nu se va face nici un sa
crificiu colectivismului, cum au pretins câţiva 
inşi îmbuibaţi de prejudicii, luându-se iniţiativei 
private o industrie, de care ea nu uzează decât 
în detrimentul poporului ruinându-’l şi otră- 
vindu-’l.

De altmintrelea ce e de comun între co
lectivism, care tinde la exploatarea tuturor 
industriilor de cătră stat în profitul comuni
tăţii, şi între monopolul alcoolului, care nu 
este decât reglementarea unei industrii ne
faste comunităţii?!

Şi apoi nu e oare nelogic a scoate ţi
pete desperate â propos de o instituţie, ce 
n’ar avea decât o foarte îndepărtată atingere 
cu colectivismul, atunci când acesta funcţio
nează de atâta vreme în domeniul căilor fe
rate în Belgia şi ín cel al monopolului tutu
nurilor îu alte ţeri ?!...

Şi e cei puţin ciudat că economiştii lui 
„laisser faire, laisser passer“ ca dl P. Leroy 
Beaulieu, Emile de Laveleye, etc. au găsit 
argumente pentru a apăra şi justifica mono
polul tutunului, deşi resping a priori inter
venţia statului în ori-ce altă materie. Eată 
mari savanţi economişti, cari fac exposiţie de 
mari principii ştientifice din deferenţă cătră 
stat şi cari când e vorba de o chestiune de 
umanitate, de vieaţă mai ales pentru tinerimea 
viitoare, de moralitate şi mizerie pentru ziua 
de astăzi, sünt de o intransigenţă neexpli
cabilă.

E pentru stat o datorie de preservare 
socială de a tăia din rădăcină răul alcoolis
mului ; şi înaintea acestei necesităţi recunos
cute de toţi oamenii, cari văd urmările neno
rocite aie flagelului, nu există principii care 
să se poată opune şi care să fie superioare 
principiului conservaţiunei însăşi.

Încă o obiecţiune în contra monopolului, 
mai serioasă, şi care ne-ar face chiar să în
ţelegem un moment de hesitaţiune, e referi
toare la expropierea ce ar cansa această cen- 
trali8are industrială şi la plata enormelor 
despăgubiri ce ar resulta de aci. Legislatorii 
însă se urmează fără să se asemene; şi s’ar 
putea să se găsească legislatori cari se judece 
iuutiiă o prea mare îngrijire sub acest raport; 
dar’ chiar atunci când ar fi loc la o despă
gubire ca pentru ori-ce alte caşuri de expro
priere, banii ce s’ar cheltui astfel ar fi de 
sigur mai bine cheltuiţi decât sutele de mi
lioane aruncate în lucrări nefolositoare, — 
fără a mai socoti că pentru cea mai mare 
parte statul ar primi în schimb nişte valori 
productive.

Alte obiecţiuni relative la alte pretinse 
pericole şi neajunsuri ale monopolului nu sünt 
mai temeinice decât acestea şi le găsim prea 
puţin însemnate pentru a le mai expune în- 
tr ’un resumat ca acesta, al căruia cadru este 
cu necesitate restrîns.

Singurul inamic serios al monopolului 
sünt guvernele însuşi, este influenţa nefastă a 
politicei, interesele electorale, majorităţile par
lamentare; şi înainte ca acest inamic să fie 
doborlt, alcoolismul va avă tot timpul să facă 
nenumărate victime, ear’ medicii, higieniştii şi 
oamenii de inimă vor avea încă să adauge 
multe pagine la cartea neagră a ravagii
lor sale. (Va urma).
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„ Do i n a “, conf. ţinută la ateneul din
fl. 1.30

Bârlad, de Mândrescu . . . .  
„ Cr i t i c e “ 1867— 1892, de Maio-

9 —.28

rescu. Voi. I. şi II. â 2 fl. — cr. 
„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că-

n 4.—

ta n a ...........................
„ L i t e r a t u r a  popor ,  r o m â n ă “,

7) —.30

de G a s te r ................................
■ I n t r o d u c e r e  î n  C ă r ţ i l e  T e s

t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi n o u “,

n 2.50

do Dr. Iuliu O lariu ......................
„ C e r ş i t o r u l “, dramă în 2 acte

11 2.50

ele Livescu......................................
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.

w —.50

I. şi II. ă 2 fl. 20 cr...................
„ H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo

» 4.—

M urâşianu................................ 1 —
„ I z v o a d e “, de Demetrescu . . 
„ T r a n d a f i r i  şi  v i o r e l e “, de

9 4.—

Pop - R e te g a n u l ...........................
„Din Mol dova “, schiţe de Ko-

» —.60

tz e b u e ...........................
„ F l o a r e a  d i n  F i r e n z e “, de Li-

» 1.—

v e s c u ................................
„ I s t o r i a  R o m â n i l o r  sub  Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u l “, de Ni-

9 —.50

colau B ă lc e s c u ..........................
„ T r ă v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti

9 2.—

Voi. I. şi H. ă 1 fl. 50 cr. . . 
„Sc r i e r i l e  p ă r i n ţ i l o r  a pos t o -

9 3.—

I e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . 
„ M e r i n d e  d e l a  ş c . o a l ă “ , de

9 —.70

Popa. . • ........................... .....
„ De s p r e  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -

9 —.60

r ă r i l o r “ , de Panaite Zosin . 
„ Me mo r i i  d i n  t i m p u l  r â s b o -

9 —.50

iu l u i “, de Georgescu . . . .  
„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de

9 —.88

N en iţescu ..................... 9 1.—
ediţie de g a l ă ........................... 2.—

„Poes i i “, de Macedonski . . . 
„Copi i  de pe n a t u r ă “, de Ne-

9 2.—

g r u z z i ...........................
*

9 1.50

La comandele din afară sS se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 6 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2 ) cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă broşură 
Interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin* al nostru a ştiut se-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate îutr’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia“ când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. în estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură se trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei“ 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

„Anunţ literar“. Primim următorul 
avis: în timpul cel mai scurt pun la tipar un 
vo'um de poveşti poporale, constatator din 
vre-o 60 poveşti şi snoave. Opul va da cam 
25—30 coaie tipărite, în formatul voi. I. tip. 
la 1886 şi al voi. II. tip. la 1895. Din lipsa 
speselor de tipar însă nu-’l pot da tipârirei 
până voia fi asigurat de acele apese. Rog 
deci, pe cei ee vor a avă poveştile mele, se bi- 
nevoească a se abona cu grăbire. Preţul unui 
ex. de 1 fi. 75 cr. (5 lei noi) este a se tri
mite autorului-editor. loan P. Reteganul în 
Retteg (Transilvania.)

C ălindaru l silei.
6 Aprilie n. <897

Iulian: (f) Bunavestire.
Gregorian: Sixtus.
Soarele: rSsare b.31, apune  6.29 m.

Sosiţi la Sibiiu
îu 5 Aprilie n. 1897.

Hotei „Imptratul R o m a n ilo r Corbu din Rîu- 
Vadului, Székely din SS'işte, Nemds din Vötös-Torony 
şi Prisner din Boiţa, ingineri. E. Cirba cu fiica, priva- 
tier din Alba-lulia. Schuch şi Griinvaldner din Viena. 
F. Spiler şi I. Fodor din Budapesta, comercianţi. F. 
Fuchs, I. Adler, A. Braun şi Bernhard din Viena. 
Fried din Alba-lulia, I. Hatinger din Budapesta, F. 
Tumely, M. Berger şi Navrina din Viena, comercianţi 
Székely, Patacy, Regnat şi I. Tiefenthalcr, ingineri din 
Cluj.

Hotel „Neurierer“. Zanko din Făgăraş, Dr. 
Ivan, advocat din Mediaş. I. Schreiber din Apoldul- 
mare. Grünfeld din Mediaş şi A. Hecht din Budapesta 
comercianţi. I. Szava din Mediaş. G. A pelt din Buda
pesta, M. Rösler, I. Kuu, M. Klapholz şi Kern din 

Hotel „Meitzer“. V. Angelescu din Piteşti D. 
Theodorescu, practicant din Rîu-Vadului. N. Doctor 
preot din Ilia, Dr. Moşoiu din Odorheiu. Drechsler, co
misar dc poliţie din Steierlak. Schrecker, oficiul din 
Budapesta. Salmen, comerciant din Braşov.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 3 Apr. n= 1897.

B£minţf3
t i
! h

I I

Preţul per 
100 ohilogr. 3«

P
ö t

Preţul per
100 ohilo

dela P&11& dota pftnft

Grâu
Bănăţenesc vechia 
Grâu «lela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ 11 Badea „ 
Grâu ung. de Nord „

75
75
75
75
75
75

1 
1 

! 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1

76 
76 
76 
76 
7 6 
76

7.45
7.70
7.65
7.65 
7.76

7 60 
7 80 
7 76 
7 55 
7.85

Ööminf«, 
veohi ori none Soioi

Oualitatoa | 
por Hect.

PreţuJ per
100 chilogr
do la 1 păn&

SiSoară
Orz
11
11

Ovăs
Cucuruz (porumb) 

11
Mein
Hrişcă

de nutreţ 
da vinars 
d* bor«’

Wteăţ. 
da «ii mia

70—72 
60—62 
83—64
«4—88 
»9—41

6.26 
4.25 
5 23 
«50 
5.85 
8.Í0 
3 46

4.90

e.rtO 
455 
6 -  
8.— 
6 36 
3 65 
3 55

5.20
Grâu Sepc.-Ocr 7. § 7.! 2

f l Mart.-Apr. £ •t: 4 7 56
Í  ja Cucuruz Maiu-Iun. ‘3 ’® 8.47 8.49
£ it Iulie-Aug. iüg — . — —

s. OvSs Mnrt.-Apr. *-< 5.66 5.70
Oct. l *

OUHKlt
Hrodueta diver»« Solaî irita !?*n*

SSm. de trif. Lucarnă ungurească 4 2 .- 4 8 -
n roşie 25. „ 28

Oleu de rap. rafinat — —
§ Uns. de porc dela Pesta 66.— 56 50
I n dela ţeară — —
K> Slănină avântată
3 )) p&mstsS 56 — 5 7 -

S8u ____

a Prunc -
1 Lictar eîsvssi, üoa 2125 21 76IMOu ft bănăţenesc 17. 17 60

Miere brută — —

» galbină străcurată — —
Ceară de Rosenau — —

S p i r t Bani Mar»

Brut, pentru rafinărie 14.75 15 .-
Rafinat, pentru comercianţi mari 52.50 5 8 .-
Brut, „ 19 » 50.50 51 .-

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din B Aprilie n. 1897.

H&rtfe-monetă română . Comp, 9.45 vând. 9.50
Lire turceşti . . . .  „ 10.55 „ 10.60
Imperiali........................  „ 9.48 „ 9.52
Ruble ruseşti 100 â . . „ 126. „ 127.—
G a lb e n i........................ • „ 5.60 „ 5.66
Napoleon-d’ori . . . .  „ 9.47 „ 9.62

„ (ruseşti) . „ 9.45 „ 9.50

B u n a de Budapesta.
Din 1 Aprilie o. 1897.

Renta de aur ung. 6°/, .r a i . . . .  — .—
i» >. ii ii 4 ° /» ....................................  121.20
„ ung. val. cor. 4°/.............................................. 99.10

împrumutul căilor ferate ung................................122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.
ii; (l-a emisiune)...............................................  122 60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune) . . . . . . . .  100.62
Bonuri rurale ung. . .■*•................................. 97.—

„ ,, croate-slavone................................. 97.—
Obligaţiunile desp. regaliilor...........................  100 80
împrumut cu premiu ung...................................... 151.—
Losuri pentru reguläres Tisei şi Segbedin . 139.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ................................ 100,60

„ de argint a u s t r i a c ă ............................ ICO 75
„ de aur au s tr ia c ă .......................................133.26

Leşurile austriaco din I860 . . . . .  154.— 
Acţiunile băncii austru-ungara . . . .  1015.— 

I, „ de credit ung. . . . .  —
ii ii ii ii aust?, . . . .  —

Scrisuri fondare ale inststaîrvui de credit ţi
economii „Albina“ ............................................ 11X1.75

A rgintul........................... ......  — -
Galbeni îm pără teşti................................................5.67
Napoleon-d’o r i ........................................  . 9.58
Mărci 100 imp. germane.................................. 58 87
London 10 Livrea s to r l ia g i ...........................! 20.05

Burta, da ¥îeaa. 
Din 1 Aprilie a. 1897. 

Renta de aur ung. 6°/,
v îs ii n 4c/s . . . . .  

Renta ung. v. c. 4®/, . . . . .  
împrumutul căiior ferate ung.
Araortisaroa datoriei căilor ferate de Ost ung

(l-a emisiune) .................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost aug 

(2-a emisiune) . . . . . . .
Bonuri rurale ung.......................................

„ „ croate-slavone . . . .
împrumut cu premiu ung...........................
Losnri pentru regular ea Tisei ţi Seghedin 
Renta de hârtiei austriacă . . . .

„ „ argint austriacă . . . .
„ „ aur austriacă . . . . .

Losnri austriaco din 1860 . . . .
Acţiunile băncii sostro-ungare . ,

„ „ de credit ung. .
„ „ de credit auatr. .

Argintul...............................................
Galbeni îm părăteşti..................................
Napoleon-d’o r i ..................................
Mărci 100 imp. germane . . . .
London IO Livre* sterling! . . . .

121.45
98.80

122.50

120.40

121.40 
97.30

197.50 
161.— 
141. -  
100.65 
10070 
125 6J

9 3 a -  
3 3 — 
35 .61 
111.-

5.67
9.61 V, 

68.62,/» 
120.06

Nura& d<
Din 21 Martie v. — 4 or* p m Caasa
Renta rom. per 1876 5 « / , ................................... ioo
Renta română amort. 5®/, . ............ ..........  97
Renta (Schuldverschreib) . . . . . . .  03
Oblig, de stat C. F. R. 6“/, . . . . . .  _
Renta rom. (Rural conv.) 6 ° / „ ......................... 100
împrumutul municipal 5% ........................  97
Scrisuri func. rurale 5°/0 ............................. ....

11 11 » 7 °/0 ................... ....  . —
Idem urbane 7°/, . ............................. , ...

11 .1 6*/. 102
11 11 6 « /,............................................  87

Banca-Naţ. (100 iei vărs. îutr.) • . . . . 1468
Soc. Dacia-Rom. (250 Iei vers.:......................... 420
Soc. de Aaig. Naţ. (200 lei vărs.) . . . .  467
Soc. rom. do reasig..................... . . .  . 118
Soc. r. de con. (250 lei vărs.) . . . ! . 108
Oblig. Cassai Pensiunilor............................   280
A g i o ...................................... —

S c h i m b .
Londra 3 lu n i................... ............................  ...

cek ................................................  ...
Borim 8 luni . .................................   —

„ cek ............................... ....  —-
Pari* 8 inni ................................................. _

„ c e k  . . .  ....................................... —
V i e n a ..................................................... ..... ...

A g io .....................................................• . —

Editor ţi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian, 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandt-
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Tinctură pentru stelniţe.
P en tru -că !Pentru-ce?

Tinctură de stelniţe 
a lui Ditrichstein patentat», cu 
toată concurenţa nu este ajunsă 
în efectul ei de a nimici stel- 
niţele rădic? 1 după o singură 
aplicare ?

De ce nu succede aceasta şi 
multor altor mijloace, pe care 
publicul le respinge după prima

cu toate că acest liquid nimi
ceşte radical şi imediat stelniţele, 
totuşi nu lasă pete în tapete, 
mobile şi mătăsuri, nu e peri
culoasă pentru foc şi e dovedită 
prin medici, că desinfiţiazâ aerul 
şi astfel e un neîntrecut mijloc 
pentru stîrpirea ploşniţelor.încercare ?

Preţul unei sticle cu penel 40 cr., 75 cr., 1 fl. 50 cr.

Praf contra şvabilor şi a muscanilor.
Mijloc sigur. 1 carton 1 fl.

Vacsuială pentru podele 1/a chlgr. 60 cr. 1 chlgr. 1 fl. 20 cr.
Lac cu oleiu pentru podele 1 chlgr. 1 fl. 20 cr. Penel 60 şi 80 cr.

Comande se efectuesc prin rambursă.

IM ti’ic lis te iii  M ó r , [1081] 1-6
B u d a p e s t a , V II., N y ă r - u t c z a  34.

Vânzători se caută.

" O
N e . , . .  ..

m p

)
La Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,

se află de vânzare

u r m ă t o a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i
a l e  S o c i e t â - ţ i i

i i l l i M l l l  I I I !  I I l i i 1 1
a teologilor din Blaj

/(j
(
(

î. „Epistole câtră u n  preo t t in é r “ de Al oi s i u  Melcher .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„Pregătire la  m oarte“ , adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Al fons  M. Liguor i ,  1 volum de 440 pag. 

„ B u h  m uscălesc<(, naraţiune de Bol anden (45 pag.) . .
— Se recomandă, mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr.

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.

N

Măiestrul de băi
dela

„ P ă l t i n i ş “  ( l i o l i e  R i n n e )
eşit din serviciul „societăţii carpatine“, 
pregătit pentru cura de apă rece şi mas
sage locueşte în strada „Pe sp in area  
câ n e lu i“ nr. 11. El execută şi con 
duce şi acum cura de acest fel la ordi- 
uaţiunea medicilor. [i046j 2—2

Cu distinsă stimă 
J o h a n n  S c h r i m p f .

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu se află de vânzare:

Tabloul condamnaţilor

PR O CESU L M EM ORANDULUI.
Cu 3  fl.

0 specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

I» üt.

care după experienţele făcute s’au dovedit ca o apă m e d i c i n a l ă  prea 
eficace şi plăcută mai ales: la couturhări «le mistuire, ma- 
ladiele stomacului, a rinichilor, a beşicii udului şi 
ale organelor respiratoare etc. [292j 22_ 100

W* Borviz de primul rang “VI
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare în acid car
bonic natural — de un gust şi efect prea plăcut şi binefăcător —  va îndeplini 
chiar şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală

Deposit In Sibiiu, Sighişoara şi Alba-lulia:
la domnul I. B. M isselbaeher sen., C luj: S egesváry  és társa i 
D éva: B a lo g  G yula, O râştie: N ém eth J á n o s ; în B raşov deposit 
propriu strada C ăldărarilor nr. 68, şi se poate comoda şi de-adreptul 
dela adrainistraţiunea subsemnată.

Cu toată stim a
Administraţiunea isvorului „MATILDA“ :

(com it. H árom szék). K o d o k .  ( T r a n s i l v a n i a ) .

Săpun de toilette
primul product indigen de acest fel.

Săpun de grăsime, săpun de toaletă, garantat curat, 
cu d iferite  parfum uri, de m andule, rose, floarea soarelu i, 
viorele, lăcrim ioare etc., precum şi articole de P a şti e leg a n te ’ 
frum oase de săpun. Oue în  d ifer ite  m ărim i şi colori. Se
fabrică, cu preţuri ie fin e , la [1031] 2—3

Fabrica chem ică Dr. Hans Schillbach,
O r  l a t .

Deposit în S i b i i u :  la domnişoara Klara Bulhack, prăvălie de confecţiune,
JPia ţa -m a re  n r . 22.

Diploma de onoare. I „Tipoflirana“, soc. ríie 1IC ti IImi, Sibitin. Ij  Diploma de onoare.

Se recomandă a executa următoarele

O puri şi B roşuri
Placate

B il e t e  d e  l o g o d n ă  ş i  d e  c u n u n ie
Carte şi epistole

Circulare şi preţ-curenturi

C o m a n d e  d i n  a f a r ă

se efectuesc repede.

Mare deposit
rneală, recuisite
ie  pecetluit

Bilete de visită
după plac şi cerere

Mare deposit
de hârtie de scris şi concept, preenm şi hârtie Uni 

de epistole
eu  plicuri în  casete.

cărţi ştientifice şi literare
E legant legate  sau broşurate.

o  d e r  a  t e .

m

Biblioteca poporală a „Tribunei“ |

rom ân-germ an şi germ an-rom ân.

Strada Foplăcii Nr. 15. i e  i i i i n i s i  i  1  l i I  S trada Poplăcii Nr. 15.

Pentru * Tipografi*", Mdetate pe acţiuni: V. H. D ressnandt Pentru tipar responsabil: Io sif  M arsch all-


